

सम्पादकीय

कोरोना रोकथाममा नेपाल-भारत सहकार्य

द्विभेदी मुलुक चीनमा जसरी खतरनाक भाइरस (कोरोना) को प्रकोपमा आएको छ, त्यो भाइरसले चार हजारभन्दा बढी मानिसहरूको ज्यान लिइसकेको छ भने लाखौं यो भाइरसबाट संक्रामित भइसकेका छन्।

वर्तमान संकटमा पनि नेपाल-भारतको सहकार्यले दुबै देशमा कोरोना संक्रमण नियन्त्रण गर्दै अप्सि मिलताको सन्देश दिन सकिने चुनौती र अवसर आएको छ।

हुने देश, जहाँका सीमावर्ती जनताको दैनिकी सीमा बारधरमा चल्छ, त्यहाँ विशेष उच्च सतर्कता अपनाउनु जरुरी भइसकेको छ। नेपालका अधिकारीले नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रबाट हुने प्रवेशमा कडाइ गर्न थालेसगले भारतका अधिकारीले पनि कोरोना भाइरसको संक्रमण विभिन्न नाँदमा नेपालसंगको सहकार्यमा जोड दिएका छन्।

साताको सात बात

- नेकपाका नेताहरूको असन्तुष्टलाई म्यानजिन गर्ने कपी ओलीलाई गाब्रो भइरहेको छ। अहिलेको द्वन्द्ववादी त्यही हो। यो द्वन्द्वले फेरि कता-कता के-के गर्ने हो।
- अहिलेको द्वन्द्ववादी त्यही हो। यो द्वन्द्वले फेरि कता-कता के-के गर्ने हो।
- अहिलेको द्वन्द्ववादी त्यही हो। यो द्वन्द्वले फेरि कता-कता के-के गर्ने हो।

मौलिक अधिकारको प्रश्न र राजनीतिक एकाधिकार

विचार-विश्लेषण साग-६२



उपेन्द्र खा

दुई तिहाई नजिक

बसेको र राज्यसत्तामा

एकाधिकार पाएको

ओली सरकारको

विरुद्ध आफ्नो

सहकर्मिद्विध विपक्षमा

रहेका सम्पूर्ण शक्तिहरू

संगठित भइरहेको

कुराले राजनीतिक

द्वन्द्वविमुख भइरहेको

यथार्थलाई नकार्न

सकिन्छ।

संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको माग र प्रस्तुत प्रणालीको जनसमर्थन अनेक द्वन्द्वविमुख प्रश्न छडा गरेको छ। माग र प्रस्तुतीबीच तालमेल नरहेको कारण "संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र" सरोकारवाला तथा प्रस्तुतकर्ता दुवैलाई असन्तुष्ट पारेको छ। संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई स्वीकार नगर्ने कट्टर पक्षीहरूको विरोधको स्तर त्यसै पनि मुखरित भई रहेको छ। यस प्रणाली विरुद्ध असन्तुष्ट हुनुको प्रतिष्ठित तीव्रतर बढि रहेकोले औचित्यमूर्ति प्रश्न तैरिने बहुरालाई नकार्न सकिन्छ।

गोकुल बास्कोटा २१ अर्ब ५० करोड सेक्युरिटी प्रेसलाई २७ अर्बमा खरीद गर्ने घटनाले उनको देशभेषलाई गिज्याई रहेको छ। ललितानिवास जग्गा प्रकरणमा १७५ जनामाथि दायर भएपछि मुद्दामा १६० जना कर्मचारी छन् भने बाँकी राजनेता भनिनेहरू मुख्रिका छन्। ३३ किलो सुन प्रकरण, बाइड बडी, नेपाल टुट जस्ता कतिपय भएपछि मुद्दाहरू सतहमा आउन बाँकी नै छन्। यी तस्वीरहरूले शासकवर्ग लाज नमान्ने भएपछि पनि सेक्युरिटी प्रेसलाई खरिद गर्न सकिने स्थिति छ।

विशाल आन्दोलन बडा गरेर सरोकारवालाको शासक समक्ष "संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र" को माग राखि सामुदायिक बाहुल्यको आधारमा प्रदेश, थारुवान, ताम्साँजिङ, लिम्बुवान, बुम्बुवान, किराँत, नेवार प्रदेश बनाउने आवाजलाई शासकवर्गले स्वीकार गरेपनि अधिकार विकेन्द्रीकरणको पीडावाला गरि बलपूर्वक ७ प्रदेशको संघीय प्रणाली लागू गरियो। जनअपेक्षा विपरित आएको प्रदेशप्रति सरोकारवालाको असन्तुष्ट रहनु स्वाभाविक हो। २२ जिल्ला मधेशलाई ८ जिल्लामा विभक्त गर्नु असन्तुष्टताको ठूलो उदाहरण हो।

०४६-०५५ को ३० वर्षको अवधिमा कट्टर राष्ट्रवादी भनिने प्रजातान्त्रिक शाक्त र कम्युनिष्ट शाक्तले आर्थिक अनियमिततामा जति संलग्नता देखाएर देशको उन्नति, प्रगतिमा शताब्दी माग पनि कार्य गरे। देशले भोग्ने गरेको भयावह व्यापार घाटा, डरलाग्दो आर्थिको दर, उत्पादनको शुल्कता, प्राथमिकी बनेको उद्योग, दयनीय कृषि अर्थि तस्वीरले यिनको अहम्भयताको ठूलो उदाहरण प्रस्तुत छन्। यसको विपरित सत्ताको राष्ट्रवादीहरूको कति महल बने, विदेशी बैकमा कति पैसा राखिए, कतिको भ्रष्टाचार भयो, सतहमा आएका भ्रष्टाचारका मुद्दाहरूले यिनको मुखौटा उतारी रहेका छन्।

मिथिला सागर पर्यटकीय ताल निर्माण

जनकपुरधाम। धनुषाको मिथिला नगरपालिका ७ पोखरीको चुरिया पहाडमा पर्यटकीय ताल निर्माण गरिएको छ। तालको नाम मिथिला सागर राखिएको छ। पूर्वपश्चिम राजमार्गअन्तर्गत ढुङ्केबर चौकबाट तीन किलोमिटर उत्तर साँघौपछि पोखरीमा भने स्थानमा ताल बनाइएको हो।

मन्त्री भट्टराई र राजदूत यान्त्रीबीच भेटवार्ता

काठमाडौं। संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उद्यममन्त्री योगेश भट्टराई र नेपालका लागि चिनियाँ राजदूत होउ यान्त्रीबीच भेटवार्ता भएको छ। भेटमा कोरोनाभाइरसको सङ्क्रमणले ल्याएको समस्या, यसको नियन्त्रण, रोकथाम तथा पुर्नवर्तनको बारेमा कुराकानी भएको हो।

मलहम

-डा. रामदेव पंडित (आयुर्वेद चिकित्सक)



अरूलाई फलफूल बेच्नेहरू, आफूले पनि खाने गरौं !

भिन्न-भिन्न पशुजनका साथ मधेशीहरूको ठूलो जनसंख्या राजधानी काठमाडौंमा प्रवास गर्दछ। प्राविधिक क्षेत्रमा यहाँ मधेशीहरूको राम्रो उपस्थिति पाइन्छ। अहिले आएर काठमाडौंका धेरै सरकारी एवं गैरसरकारी कार्यालयहरूका पत्र-मुद्राका रूपमा मधेशी अनुहार भेटिन्छन्। सँगै ठूला-ठूला व्यापारीदेखि सडक पेट्रीमा हुने व्यापार व्यवसायसम्म मधेशी अनुहार भेटिन्छन्।

साइकलमा सुसज्जित तरकारी र फलफूल बेच्ने काठमाडौंमा मधेशीहरू र भारतीयहरूले गर्ने गरेको अर्को लोकप्रिय व्यापार हो। यसरी साइकलमा फलफूल बेच्ने मधेशीहरूले अरूहरूलाई फलफूल बेचेर उनीहरूको अनुहार चमकिलो र स्वास्थ्य गतिलो बनाउने कार्य गर्दै आएको भए पनि उनीहरू स्वयं किन सधैं अन्धकारो र रोगी देखिन्छन् ? कसैले पनि यसबारे सोचेको छैन। दिनभरी अरुको स्वास्थ्य र सौंदर्यताका लागि तरकारी एवं फलफूल बेच्नेहरूले आफैले पनि ताजा तरकारी र मौसमी फलफूल खानु पर्छ भनी बोध गर्नु जरुरी छ।

परिस्थितिमा पनि धुप्रधान या मधुपान गरेको पाइन्छ। दिन भरि हिंडेर व्यापार गर्नु व्यायाम हुन। निरन्तर हिंडेर मात्र शरीर स्वस्थ रहन सक्दैन। किन कि थ्रम र व्यायाममा अन्तर हुन्छ। अतः यसरी साइकलमा व्यापार गरी रहेका अधिकांश मधेशीहरूले सहज रूपमा मधुमेह र उच्च रक्तचाप आदि रोगहरू पैसासँगै आर्जन गरी रहेका छन्।

साइकल बेच्ने व्यापारीहरूको संख्या राजधानीमा धेरै छ। जनचेतना र सचेतनाको अभावले उनीहरू विरामी पत्नो भनेको धेरै परिवारलाई भार मार पर्नु हो। राज्यलाई उनीहरूको चिकित्सकीय लागी भार पर्नु हो। यसले जनस्वास्थ्यलाई प्रत्यक्ष रूपमा असर पर्छ। यस विषयमा

मधेशीले साइकलमा व्यवसाय गरेर राजधानी बासीको सेवा गरेकोले उनीहरूको थ्रमको उच्च सम्मान गर्ने गर्छ। उनीहरूले गर्दा धेरैलाई सहजता पाएको छ। दिनभरी बेचेर बाँकी बचेको तरकारी बिणिएको, गलेको शाकीहरू उनीहरूले काठमाडौं पकाएर खाने गर्दछन्। फलफूल त बेचेरै

राजधानीमा बचेको पनि होनसकेर ट्रेटमा श्राकललाई भिडाउँछन्। उनीहरूले खाने खाना अधिकांश रूपमा चिको, चकिलो, स्वादिलो हुन्छ। धेरैले समय उनीहरू खाना खदैनन्। नहुनाउत र लगायत पानी पाउँदैनन्। जसको कारण धुप्रो, धुँवा र पसिना शरीर कालो लाग्नुहुन्छ भन्ना भएका हुन्छन्। व्यायाम गर्नु पर्छ भन्ने कुरा त उनीहरूलाई बाँझै हुन्छ। धेरैले यसको

अन्ततः कसैले पनि होनसकेर ट्रेटमा श्राकललाई भिडाउँछन्। उनीहरूले खाने खाना अधिकांश रूपमा चिको, चकिलो, स्वादिलो हुन्छ। धेरैले समय उनीहरू खाना खदैनन्। नहुनाउत र लगायत पानी पाउँदैनन्। जसको कारण धुप्रो, धुँवा र पसिना शरीर कालो लाग्नुहुन्छ भन्ना भएका हुन्छन्। व्यायाम गर्नु पर्छ भन्ने कुरा त उनीहरूलाई बाँझै हुन्छ। धेरैले यसको

अन्ततः कसैले पनि होनसकेर ट्रेटमा श्राकललाई भिडाउँछन्। उनीहरूले खाने खाना अधिकांश रूपमा चिको, चकिलो, स्वादिलो हुन्छ। धेरैले समय उनीहरू खाना खदैनन्। नहुनाउत र लगायत पानी पाउँदैनन्। जसको कारण धुप्रो, धुँवा र पसिना शरीर कालो लाग्नुहुन्छ भन्ना भएका हुन्छन्। व्यायाम गर्नु पर्छ भन्ने कुरा त उनीहरूलाई बाँझै हुन्छ। धेरैले यसको

साइकलमा व्यापार गर्ने काठमाडौंका मधेशीहरू आवश्यकता वा बाध्यताले पैसालाई प्राथमिता बढी दिएर होला उनीहरू आफ्नो स्वास्थ्यप्रति सचेत भएरको देखिन्छ। दिनभरी साइकल गुडार्ने व्यापार गर्ने काममा नास्ता, खाना, खाजाको रूपमा जता जतै पाइन्छ त्यही खाएर दिन कटाउँछन्। उनीहरूलाई पानी खाने होस् रहन। तिस्ता लागे नसकेको होटल तर पसरे पानी खाएको देखिन्छ। भाँडा कम पने हुँदा एउटै काठामा धेरै जना भिन्न तर विताउनु। धेरैले रातीको खाना होटल तिरेर खाइन्छ र काठामा पुगी पकाएर खानेहरूले पनि अन्धाधुँवा मात्रामा तेल र मसला हालेर खाना

साइकलमा फलफूल बेच्ने मधेशीहरूले अरूहरूलाई फलफूल बेचेर उनीहरूको अनुहार चमकिलो र स्वास्थ्य गतिलो बनाउने कार्य गर्दै आएको भए पनि उनीहरू स्वयं किन सधैं अन्धकारो र रोगी देखिन्छन् ? कसैले पनि यसबारे सोचेको देखिन्छ।

राज्यको कुनै न कुनै जिम्मेवार अगले ध्यान पुर्याउने गर्नु। यो साबज्यकी सरोकारको विषय हो। यसमा गैर सचेतना कसैको भूमिका पनि अपेक्षा देखिन्छ। काठमाडौंमा सकिँय भोजी भोजना र सामाजिक संस्थाहरूले पनि यस विषयलाई उठाउनु पर्छ।

रोग लाग्नु भनेर उनीहरूलाई घरमा पकाएर खानुपर्छ भन्ने जानिनुपर्छ। होटलको नास्ता, खाना र खाना स्वस्थकर

सभामुख सापकोटा र भारतीय राजदूत क्वात्राबीच भेटवार्ता

काठमाडौं। नेपालका लागि भारतीय राजदूत विनयमोहन बन्बत्राले प्रतिनिधिसभामा सभामुख अमिनप्रसाद सापकोटासँग शिष्टाचार भेट गरेका छन्। नेपालका लागि नवनिर्वाच्य भारतीय राजदूत बन्बत्राले आज सभामुखको कार्यकक्ष भित्रिरेरभार पुरिने सभामुख सापकोटासँग शिष्टाचार भेट गरेका हुन्। भेटमा दुई पक्षको सम्बन्धका विषयमा कुराकानी भएकी थियो। नेपाल र भारतको सम्बन्ध औपचारिक नभएर प्राकृतिक सम्बन्ध भएकोले सर-सरकार, संसद-संसद र जनता-जनताबीचको बहुआयामिक सम्बन्धलाई अझ उचाइमा पुर्याउने विषयमा छलफल भएको छ।



भारतीय राजदूत विनयमोहन बन्बत्राले सभामुख सापकोटासँग शिष्टाचार भेट गरेका छन्।

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनशक्ति विषादीहरू नि:सन्देह जीवघाती हुन् । हौसियासँग प्रयोग गरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिहरू विषादीवारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पीसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ ।
- लेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ ।
- विषादी छुने औजार चुहिने हुनुहुँदैन ।
- विषादी मिसाउंदा वा छर्दा सक्भर छलामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विषादी मिसाउंदा वा छर्ने बेलामा खान, पिउन वा धुप्रधान गर्न निषेध गर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विषादी छर्नेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा तर्जिक आउन दिनुहुँदैन ।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र वाली भित्र्याउने समयबन्ध जानकारी राख्नुपर्छ ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने वालीहरूवारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रामुबन्धन जानकारी हुनुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छर्नुहुँदैन ।
- विषादी छरिसकेपछि झर्की भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुर्याउनुपर्छ ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विषादी छरिएको 'रेकर्ड' राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छेरेको मिति, वालीको अवस्था, छेरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय
 प्रदेश तं. २, धनुषा, नेपाल
 सम्पर्क तं. : ०१२२२२३०
 ईमेल : malpovince2@gmail.com

थप निगरानी बढाउन गृहमन्त्रीको निर्देशन

काठमाडौं। कोरोना भाइरसको संक्रमण कारण थप फैलिनेको बेला बजारमा दैनिक उपभोग्य वस्तुको मूल्य बढाउनेविरुद्ध गृह मन्त्रालयले अनुगमन तीव्र पार्ने भएको छ। गृहमन्त्री रामबहादुर थापा बादको अध्यक्षतामा बसेको बैठकले यो निर्णय गरेको हो। बैठकमा सीमा नाकामा आवतजावत गर्नेमाथि सुरक्षाकर्मीबाट थप निगरानी बढाउन पनि थापाले निर्देशन दिएका छन्। बैठकमा प्रहरी महानिरीक्षक डा.कुमार बज्रावाल, सहायक प्रहरी बलका प्रमुख जे.के. शर्मा, नेपाली सेनाका उपप्रथी प्रभुराम शर्मा लगायत उपस्थित थिए। बैठकले उपप्रधान एवं गृहमन्त्री विजय पौडेलले नेतृत्वको उच्च स्तरीय समितिमा समन्वय गरेर काम गर्ने पनि निर्णय गरेको गृहमन्त्रीको प्रेस सवोधक विज्ञ भद्रराजले बताए।

नाकामा हेल्थ डेस्क

नवलपरासी। पूर्वी नवलपरासीको भारतीय सीमा नका त्रिवेणी हुँदै नेपाल भित्रिने सडकको स्वास्थ्य परीक्षण सुरु गरिएको छ। हेल्थ डेस्कमा सडकले अतिवाय नि:शुल्क परीक्षण गर्नुपर्ने व्यवस्था गरिएको छ। यात्रुलाई नि:शुल्क मात्र, बढी थुने व्यवस्था, सेनिटाइजर र नन कन्ट्याक्ट टेपामात्र (मास्क) गडोडकन तापक्रम मापने यन्त्र राखेर विरामीको परीक्षण सुरु भएको हो। त्यहाँ गाडोपलहरूलाई आफ्नै स्वास्थ्यकर्मीबाट स्वास्थ्य परीक्षण सुरु गरिएको हो। विहान ६ बजे भन्दा बढेर खुलास्थान परीक्षण गरेर साँझ ८ बजेसम्म आउजाउ गर्नेहरूको स्वास्थ्य परीक्षण सुरु भएको गाउँपालिका अध्यक्ष जितिले जानकारी दिए।

अर्थतन्त्रमा कोरोनाको कहर

काठमाडौं। चीनको केन्द्र हुँदैवाट सुरु भएको कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को संक्रमण संसारभर फैलिन थालेको छ। यसको असर मानव मात्र परेको छैन, विश्वको अर्थतन्त्रमा पनि पर्ने थालेको छ। कोरोना भाइरस संक्रमित जडैसँगै आर्थिक क्षेत्र पनि धरासाथी हुने देखिएको छ। त्यसैगरी, विश्व बैंक, अन्तर्राष्ट्रिय मुद्रा कोषले पनि आर्थिक वृद्धिमा भारी गिरावट आउने चेतावनी दिएका छन्। यसले आर्थिक क्षेत्रमा कतौ प्रभाव पाउँ भनेर अन्तर्राष्ट्रिय माध्यमले विश्लेषण पनि गरिसकेका छन्। कोरोना भाइरसको कारणले भारतमा २५ हजार करोडको नोक्सान भएको आंशका गरिएको छ। भारतीय २० अर्ब ५ करोडको व्यापार घाटा अनुमान गरिएको हो। त्यसैगरी, युरोपियन युनियनको १.९ लाख करोड रूपैयाँ घाटा भएको अनुमान गरिएको हो। जन भारको भन्दा ४४ गुणा बढी हो।

देउवासँग भेट

काठमाडौं। नेपालकालागि भारतीय राजदूत विनयमोहन बन्बत्राले नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवालाई भेटेका छन्। सभापति देउवालाई भेट्न राजदूत बन्बत्राले बुधनियलस्थित देउवा निवास पुगेका थिए। देउवाले राजदूत बन्बत्रालाई सफल कार्यकालको शुभकामना दिएका छन्। नेपाल-भारत सम्बन्ध उचाइमा पुग्ने विश्वास पनि देउवाले दिएको उनको सचिवालयले जनाएको छ।

स्थानीय समाद

चक्रपथको निर्माण गर्दैछौं



नेत्रराज अधिकारी मेयर, शिवराज नगरपालिका, कपिलवस्तु

शांतिाक अग्रदुत गौतम बुद्धको गृहजिल्ला कपिलवस्तुको पश्चिमी क्षेत्रमा अवस्थित ऐतिहासिक स्तूप क्षेत्र तथा प्रशिद्ध धार्मिक स्थल शिवराजको नाममात्र नामाकरण गरिएको शिवराज नगरपालिका नेपाल सरकारको मिति २०७५/०५/२५ को निर्णयबाट साविकका शिवपुर, शिवपुर, चन्द्र, विष्णुपुर र जवानगौरी गा.वि.स.लाई समावेश गरी स्थापना गरिएको हो। नेपाल सरकारको मिति २०७५/११/२० को निर्णयले साविकका शिवगढी, बुनियाँ र लालपुर गा.वि.स. गाभेर हापको शिवराज नगरपालिका विस्तार गरिएको हो।

० जनप्रतिनिधिको रूपमा निर्वाचित भएपछि जनताले अनुभूति गर्ने के-कस्ता कामहरू गर्नुपर्ने ?

— हामी निर्वाचित भएको दुई वर्ष पुरा भएर तेस्रो वर्षमा पत्रेका गरेका छौं। हामीले यो अवधिमा सरसफाइलाई विशेष प्राथमिकता दिएका छौं। भौतिक पूर्वाधारको विषयमा पनि हामीले धेरै ठाउँमा बाटोघाटो निर्माण गर्नु। कतिपय ठाउँमा पिच सडक बनाएको छ, भने कतयप ठाउँमा ग्रामेन बाटो निर्माण गरेका छौं। यसले, आवतजावतको पनि समस्या थियो, फुलेर पुग्न, अन्य पुलहरू निर्माण गरेका छौं। करिब ५०-६० वटा साना-ठूला गुरे पुलहरू बनाएका छौं। हामी नगरपालिका तराई बेगमा परेकाले यहाँ खरका छाना भएका धेरै घरहरू छन्। नगरपालिकालाई खरको छानामुक्त बनाउनका लागि करिब एक करोड ९० लाख बजेट बजेट बित्तियोजना गरेका छौं। खरको छानाबाट मुक्त नराउन सकिँयो भने आसानीसँग नियन्त्रणमा आउनसक्दैन। त्यस्तै, नगरपालिकाको सबै बडालाई समेटेर गरी चक्रपथको निर्माण गर्दैछौं।

० करिब सातौं वसन्तपछि स्थानीय तहमा जनप्रतिनिधिको बाटो-पनताका बनेसाहक कस्तो पाउनुपर्ने ?

— तामा समयको अन्तरालपछि स्थानीय तहमा जनप्रतिनिधि आउंदा जनताका अपेक्षाहरू धेरै नै पायो। गणतन्त्र आएपछि सबै कुरा एकेकोटि भइहाल्यो भने किमिका जनताका चारना छन्। सबै कुरा एकेटोकमा पूरा हुन सक्दैन। हामीले विकासको लहरलाई मुस्कान गरेका छौं। मर्यादायुत रोगी टिमले काम चलाएर लागेका छौं। हामीलाई काम गर्ने विभिन्न बाडा अडचनहरू छन्, तर जनताका चारना धेरै छन्। हामीगण प्यानल कमचारी पनि छैनौं। तैपनि हामीले हिमाल हारेका छौं, गडै जाने र निर्बन्धे जाने हो। जनतासँग हामीले जुन कसुर गरेका छौं, त्यो पुरा गरेर छाड्नु हामी अटोटे हो।

० तिबार्थका वेला तपाईंहरूले के-के बाबुरातन विवरणको विषय ?

— निर्वाचनका वेला समय अवस्था हेरेर जे पनि भनिन्छ। तर, भुक्त रोगी नै भौतिक अवस्था सुधार गर्ने, यातायातको सुविधा दिन, घटना-पाठन, स्वास्थ्य, क्षुण लगायतमा सुधार गर्ने, रोजगारीको अवस्था मिजना गर्ने, पेटकटिपु अडचनलाई सुधार गर्ने र पेटकटिपु बिरथ्याउने र त्यसबाट आर्वाजन गराउने न्याययका आर्वासानहरू दिएका थियो। ती सबै कुराहरू पूरा गर्ने प्रयासमा हामी छौं। केही भइरहेका छन्, केही पूरा पनि भएका छन्।

० नगरपालिकाको कायबाट जनता कतिको सन्तुष्ट छन् ?

— जतिबुद्धे राम्रो काम गरिपनि केही तलहरूले योग लगाउन सक्छन् नै। तर, समयमा अनुभवंत वा कुनैम निडावान भरि काम गरिरहेको छौं। जनताले जनताले अनुभूत हुने अवस्था देखेको छैन। श्रान्तियतान सन्तुष्ट त कस्य विणु भनेरै पनि सक्दैन। तर, म कसैलाई काखा वा पाखा नतरेर समय गरायपालिकाका जनता हामा हुन, सबैको धरकामामा सेवा सुविधा पुर्याउने हामा सन्तुष्टताको भनेर लागिरहेको छु। हामा विपरीतहरूले पनि बहुत राम्रो काम भइरहेको भनिरहेका छन्।

० सिद्धरत्नार गाउँमा मन्ने नारा कतिको अनुभूति गराउन सक्नुपर्नेको छ ?

— जनताले घरमै बसेर विभिन्न सेवा सुविधाहरू पाइरहेका छन्। बडा-बडावाट जनताका आधारभूत सेवा सुविधाहरू हामीले पुर्चाएका छन्। त्यस्तैले सिद्धरत्नार जनतामा भने अनुभूति अवश्य नै भएको छ। कुनै पनि सानोभन्दा सानो समस्या पत्र्यो भने हामी जनप्रतिनिधिहरू पुरि समाधान गर्ने गर्छौं। त्यसकारणले जनताले धेरै सुविधाहरू पाएका छन्। पहिला सानो कामका लागि पनि जिल्लाको सदरमुकाम पुग्नुपर्ने बाध्यता थियो तर, अहिले त्यस्तो छैन। जनता हामा मलिक हुन, हामी सबैक हो भने हिसाबले लागिरहेका छौं। जनतासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्ने स्थानीय तह नै भएकोले हामीसँग जनता स्वतन्त्र सन्तुष्ट छन्।

० पुरि सरकारसँग कस्तो सहकार्य भइरहेको छ ?

— प्रदेश सरकारसँग हामी सहकार्य राम्रै भइरहेको छ। प्रदेश सरकारका मन्त्रीहरूसँग हामी सम्बन्ध राम्रा छन्।

० कसको बापरा के छ ?

— मेरो नगरपालिकाका जनता करबाट पीडित छैनन्। यस नगरपालिकामा जग्गा-जग्गाको विषयमा कर लागू भएको छ। यसमा लगाएको कर पनि अत्यन्त न्यून छ। हामीले न्यायोचित तरिकाले राजमाग आपासका जग्गाहरूमा कर लगाएका छौं। कार्यपालिका बसेर उद्योग गाणिय सप, व्यापार सप, भद्रभलादीहरूलाई राखेर करको दायरा निर्धारण गरेका छौं। त्यसको आधामा कर लिइएको छ। मध्यमवर्गीय मान्छेहरूले कम कर लगाइएको र ठूलाबडाले नगरपालिकाले धेरै कर लिएको भन्छन्। समयमा अनुभवंत शिवराजका जनता करबाट पीडित हुने अवस्था छैन।

कला/साहित्य कमल मण्डल

संघर्षशील मलिउडका नवनायक लक्ष्मण मण्डल

मलिउड फिल्म इन्डस्ट्रीका नायकको रूपमा आफ्नो परिचयन स्थापित गरउउन प्रयासरत छन् लक्ष्मण मण्डल । प्रदेश २ अन्तर्गत मतीरती जिल्ला बर्दियास विचलपुर-२ स्वाई घर भएका उनी विगत आठ वर्षदेखि कलाकारिता क्षेत्रमा सक्रियरूपमा लागेका छन् । वैचलपुरसम्मको अग्रज पुरा गरेका उनी एभामस थ्रामा, फेसनर अमान, डोईको निषा, पापन, सन्तोषिता शेरपा, निषा सोन, प्राद्विदेवी शेरपास करियर पाँच दर्जन भन्नेथी तथा भोजपुरी एभामको गीतमा अग्रज गरिकेका छन् भने डेडी इकुमेन्टी फिल्मसरी भोजपुरी फिल्म सयसाली आँसु मारीलीमा पनि आफ्नो अभिनय श्रमता देखाइसकेका छन् । हाल मिथिलाको राजधानी जनकपुरधाममा अभिनय, गायनसँगै शारिरीक व्यायाम सम्वन्धी तालिम पनि लिइरहेका छन् ।



क्षेत्रको बजार विस्तार भइरहेकोले म पनि पूर्ण रूपमा कला क्षेत्रमा नै लाग्न थाले। भारत लागेको करि बसोउडेल । लक्ष्मण सार्थीको सहायमा स्टूडियो कार्यकमहरू गरिसकेका छन् । उनले जापू भेटो र दर्जेक पिडा जस्ता मीथिली फिल्मसरी पाँच दर्जनसम्म बडी म्यूजिक मिडियोग्रहमा सकल अभिनय पनि गरिसकेका छन् । मेरो

‘भारत छिमेकी राष्ट्र मात्र नभई समृद्धिको साक्षेदार पनि हो’

काठमाडौं । राष्ट्रिययुवका अग्रज गणेशप्रसाद निर्मलिन र नेपालका लागि भारतीय राष्ट्रिय विद्यमान स्वाश्रणीय भेटघातमा भएका छु । निरन्तरभारतिय अग्रज निर्मलिनको कार्यक्रममा भएको भेटघातमा दुई देशको सम्वन्ध, साक्षेकारी, सहकार्य तथासाथ विद्यमान कुराकानी भएको थियो । भेटघात अग्रज निर्मलिनले नवविद्युत राजदूत स्वाश्रालाई नेपालका लागि राजदूतमा नियुक्त भएकोका वडाई तथा सहक कार्यकालको शुभकामना व्यक्त गरे । उनले भनेनेपाल र भारतबीच लामो समयदेखि सामाजिक, सांस्कृतिक, आर्थिक तथा जनस्तरको सम्वन्ध सुम्भुर रहई आएको छ, नेपाल र भारत बीचको बहुआयामिक सम्वन्धलाई थप सुदृढ तुल्याउन यहाँको भूमिका महत्त्वपूर्ण हुने विश्वास लिएको छु ।

आयात रोकिएको छैन : आपूर्तिमन्त्री भट्ट

काठमाडौं । उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री लक्ष्मण भट्टले नेपाली मुद्राकटाट सामान आयात बन्द भएकोको बताएका छन् । कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) का कारण चीन, भारत तथा नेपाली मुद्राकटाट आयात विपरीत ठुला भएकासमाथि सार्वजनिक भइरहेका बेला मन्त्री भट्टले यस्तो बताएका हुन् । राजधानीमा भएको एक कार्यक्रममा मन्त्री भट्टले चीन, भारत तथा नेपाली मुद्राकटाट केशी आउने भने मनेईबिमान हटाउन आवश्यक रहेको बताए । ‘चीन, भारत, नेपाली मुद्राकटाट केशी आउने भने मनेईबिमान हटाउन आवश्यक रहेको छ । सामान आउनेरहेको छ तर केशी कसले अनाइएको छ, उनले भने ।

आर्थिक समाचार

साव्ट ट्रेडिङसँग १० महिनाभन्दा बढी स्टक

काठमाडौं । बजारहरूमा नुनको अभाव भएको सम्वन्धमा साव्ट ट्रेडिङ कारोबार निर्मितरुको उपायकारण भएको छ । विगतमा नेपालमा भएको नाकाबन्दी, विनाशकारी भूकम्प लगायतका सम्वन्धमा नेपालमा सहज, सरल र न्युन मूल्यमा करि करि अभाव नहुने गरी आयोजितन्युन नुनको आपूर्ति व्यवस्था साव्ट ट्रेडिङले मिलाउदै आएको आएको छ । नेपालमाएका जनताहरूलाई नुनको आपूर्ति व्यवस्था मिलाउन कारोबार अन्तर्गतका विभिन्न जवायिरहरू समेतमा करिब १,३६,००० मेट्रिक टन गोशामा र २२,४०० मेट्रिक टन मागस्यव गरि करिब १,५८,४०० मेट्रिक टन आयोजितन्युन नुन बकर स्टक मौज्यात रहेको साव्ट ट्रेडिङको केनीय कार्यालयले जनाएको छ । सो परिणामको आयोजितन्युन नुनले नेपालमाका जनताहरूलाई करिब १०० महिनाभन्दा बढी समयसम्म आपूर्ति व्यवस्था मिलाउन सक्ने अवता हुनेको साथै चिनीको आपूर्तिमा समेत कुनै अभाव नरहेको साव्ट ट्रेडिङले प्रष्टयाएको छ ।

प्राइम र कैलाशको एकीकृत कारोबार सुरु

काठमाडौं । एक समारोहबीच बैँकका संचालक समितिका अध्यक्ष राजेन्द्र दास श्रेष्ठले कैलाश विकास बैँक लिमिटेडलाई प्राइमरचना एकीकृत कारोबार शुरुआत गरेका छन् । प्राइम कर्मचारी बैँकका संचालक समितिका अध्यक्ष श्रेष्ठको समयावधिमा सम्पन्न उक्त कार्यक्रममा दुवै बैँकका संचालक, प्रमुख कारकारी अधिकृतहरूको उपस्थिति रहेको थियो । बैँकले विभिन्न वित्तीय सव्यवस्थाहरू प्राइम गरी आफ्नो पूँजी बृद्धि गर्ने योजनाअन्तर्गत कैलाश विकास बैँकलाई प्राइम गएको हो । प्राइम परिचालन बैँकको पुँजी १३ अर्ब ९८ करोड पुगेको छ, भने निधि करिब रु १२० अर्ब तथा कर्जा लगानी रु ११४ अर्ब पुगेको छ । प्राइम परिचालन बैँकको कुल शाखा संख्या २०० पुगेको छ । प्राइम आर्थिक गतिविधिरूपले स्वयन्तकारण अतिरिक्त शाखा सञ्चालन देखायती बनेको छ ।

ठकाल र दिल्लीका मुख्यमन्त्रीबीच भेट

नयाँ दिल्ली । नेपाल पतिबजार बन्दका अग्रज तथा पूर्वमन्त्री एवम्मा इकावले दिल्लीका मुख्यमन्त्री अरविन्द केजरीवालसँग भेट गरेका छन् । भेटघातमा आशीर्वाद र मित्रता विस्तारको बारेमा बुझाएको छ । लामो समयदेखि निर्वाचित भएका तेज केजरीवाललाई इकावले बधाई दिएका थिए । इकावले मुख्यमन्त्री केजरीवालले पलकदमी लिएको विकास र सृजानको नमुना बनेको थियो उनीले उल्लेख गरेका थिए । साथै इकावले मित्रताको लागि उपयुक्त सम्वन्धमा नेपालको भ्रमण गर्न आग्रह पनि गरे । तेज केजरीवालले नेपाल अग्रज पतिबजार छिमेकी मित्रराष्ट्र भन्ने भनाइको इच्छा व्यक्त गरेका थिए ।

सिक्किमले सीमामा निगरानी गर्ने

काठमाडौं । कोरोनाको प्रकोपबाट बच्नका लागि सिक्किमलेसँगै इन्डरलेइन परिमिट रद्द गरेको छ । यसको अर्थ सिक्किमबाट आउने विदेशीहरूको प्रवेगमा पूर्ण रूपले रोक लगाइएको छ । यसका साथै नेपालसँग जोडिएको सिक्किमको सीमा क्षेत्र विचभन्ज्याङजस्ताथक राज्यका सबै नाकाका चौकीसँगै घाउत निगरानी टिम खटाइएको छ । राज्यको संचालनय टाईमलिङमा बनेको उपस्तरलिय विद्यमान बस्ती निषेध गरिएको छ । कोरोनाको प्रकोपबाट सिक्किमलाई सुरक्षित राख्न लागि उच्च सरकारी अग्रजले सिक्किमसँग इन्डरलेइन परिमिट रद्द गरिने साथै राज्यका सबै नाकाका चौकीसँगै घाउत निगरानी टिम तैयार गरिने भएको हो । विद्यमान विदेशी भारतीय भारतमा कोरोनाको बढ्दो संक्रमणबाट निवृत्त गराउनका लागि भारतबाट सिक्किमलाई जोड्नुअनुसारकै लागि उचित र प्रभावकारी कार्ययोजना र सहकार्य अत्यावश्यक रहेको उल्लेख गरिएको थियो ।

सांस्कृत्यायनको ‘बौद्ध दर्शन’ नेपालीमा

काठमाडौं । विश्वप्रसिद्ध भारतीय दर्शनिक एवं लेखक महान् सांस्कृत्यायनको ‘बौद्ध दर्शन’ नामक पुस्तकको नेपाली अनुवाद बजारमा आएको छ । बौद्ध दर्शनका सिद्धान्त र मान्यतामाथि केन्द्रित रहेको पुस्तकलाई लेखक ललितान रावलले नेपाली भाषामा अनुवाद गरेका हुन् । पुस्तकमा ‘गौतम बुद्धका मूल सिद्धान्त’, ‘गौतम बुद्ध’, ‘बौद्ध सम्प्रदाय’ र ‘बौद्ध दर्शनको चरम विकास’ गरी पाँच अध्याय छन् । यी अध्यायमा बौद्ध दर्शनका मूलभूत सिद्धान्तलाई सरलीकरण गरिएको छ । हिन्दी साहित्य र दर्शनशास्त्रमा महान् सांस्कृत्यायनका नाम लेखेका छन् । सांस्कृत्यायन पुस्तकको रूपमा ख्याति गरेका सांस्कृत्यायनले एक सय पचाससम्मका बौद्ध ग्रन्थ लेखेका छन् । यो पुस्तकमा उनले आर्थिक व्याख्यामन्दा पनि आधुनिक दर्शनको आधारमा बौद्ध दर्शनको विश्लेषण गरेका छन् ।

उर्जा क्षेत्रमा उल्लेख्य काम

काठमाडौं । भारतले केपी शर्माओली नेतृत्वमा नेकपाको सरकार बनेपछि द्विपक्षीय साक्षेकारीमा सव्यवस्था उल्लेख्य काम उर्जा क्षेत्रमा भएको बताएको छ । नेपालका लागि तबनिवृत्त भारतीय राजदूत विनयमोहन स्वाश्राले उर्जा, जनश्रोत तथा सिन्धुवाइसरी बर्षामा पुन ‘अनन’ लाई भेटेर बर्षामा सरकार राउन सार्पछि उर्जा क्षेत्रमा राम्रो काम भएको भारतीय निष्कर्ष सुनाएका हुन् । त्यसको बतावगण निमागमा साक्षि र नेतृत्वदायी भूमिका निर्वाह गरेकोमा राजदूत स्वाश्राले मन्त्री पुनको प्रशंसा गरे । विशेषगरी लामो समय अलग्ग अरबस्थामा रहेको अरुण तेथो जलविद्युत आयोजना निमागको कामले सात लिएकामा राजदूत स्वाश्राले खुसी व्यक्त गरे । अरुण तेथोको २० प्रतिशत काम सम्पन्न भइसकेको घण्टा गर्दै उनले निर्धारित समयमै आयोजनाको काम सम्पन्न हुने विश्वास व्यक्त गरे । राजदूत स्वाश्राले पहुँच मार्गको स्तरोन्वित, विस्फोटक पदार्थ आयात र सुरक्षामा ख्याल गरिदिएन आग्रह गरे । बस्ती, बुटवल-गोर्खापुर प्रसारण लाइन निमागको काम भएको सहकार्यको सहमतिभने उक्त काम सफलतापूर्वक सम्पन्न हुने आशा जागेको राजदूत स्वाश्राले निमागको बताए । उक्त प्रयासन लाइन निमागका लागि नेपाल-भारत संयुक्त कम्पनी नि निमाग भइसकेको छ । मन्त्री पुन मन्त्रालयको नेतृत्वमा आएपछि नेपाल-भारतबीच दुनै बैँकको सिद्धान्त सहमतिमा हस्ताक्षर भएको छ । बस्ती, भारतले छिमेकी मुद्राकम्प विद्युत आयात निमागका लागि लागू गरेको निदेशिका परिचयन भयो । जसले दुई देशबीच इन्जी बैँकका साथै अन्तरदेशीय विद्युत व्यापारका लागि बाटो खुलेको थियो । सोही आधारमा नेपालले बसालादेशग विद्युत व्यापारको सम्मतीला गरेको छ ।

पन्तलाई अवाड

काठमाडौं । सञ्चार विज्ञ तथा मिडिया शोधकर्ता लक्ष्मणपत पन्तले इन्टरनेशनल कम्युनिज्म एकेडमीबाट अवाड प्राप्त गरेका छन् । भारतको अर्थशास्त्र अकादमीले ४४ औँ स्तरीय कम्युनिज्म कन्फरेन्समा पत्रकार निरेशन प्रदर्शनमाथि अर्थ इन्डियाले पन्तलाई अवाड प्रदान गरेको हो । विश्वभरिबाट भेला भएका सञ्चारकर्मी, जनसम्पर्क तथा मिडिया विश्वहरूको उपस्थितिमा प्रदान गरिएको उक्त अवाड अन्तर्राष्ट्रीय सञ्चार क्षेत्रको उच्चतम मानिन्छ । पन्तले सञ्चार, मिडिया विकास तथा अनुसन्धानका क्षेत्रमा अन्तर्राष्ट्रीय रूपमा पुन्याको योगदानका लागि उक्त अवाड प्राप्त गरिएको छ । नेपाल, भारत, चीन, मलेसिया, श्रीलंका, थाइल्यान्ड र पान्तल्याणका विश्वविद्यालयहरूमा प्रकाशित गरीब र शोभना संरक्षण फन्डका अन्तर्राष्ट्रीय जर्नलहरूमा मिडियासम्बन्धी लेखहरू समेत प्रकाशित छन् ।

श्रेष्ठलाई नई अन्तर्राष्ट्रीय पुरस्कार

काठमाडौं । नई प्रकाशनीले भारत काशीक प्रथम नेपाली कथानक घल्लिचय आमाको पटकथा र सम्याद लेखका दुर्गाप्रसाद श्रेष्ठलाई दुई लाखमिहिन नई देसन्धी अन्तर्राष्ट्रीय पुरस्कार सम्पाण गर्ने भएको छ । नई प्रकाशनीका अध्यक्ष इन्दिरा मजुमेरी अध्यक्षतामा बसेको नई प्रकाशनीको बैठकले सो निर्णय गरेको हो । सात दशकदेखि नेपाली साहित्यमा समर्पित रही कथा, कविता, उपन्यास, समयानला, निवन्ध लेखनका साथै अनुवादकका रूपमा समेत प्रसिद्ध २८ वर्षीय श्रेष्ठलाई यो पुरस्कार सम्पाण गरिने भएको हो । यो पुरस्कार नेपाली ग्लोबली मूल्याक विदेशी नागरिकलाई प्रदान गरिन्छ । वि.सं १९६३ देखि काशीवाहादुर श्रेष्ठको प्रकाशन र संपादनमा भारतको बतारमवाहद उपयुक्त मासिकको प्रकाशन बसको भएको थियो । सोही पत्रिकाका प्राडा इन्दिरा शरालेले २००४ सालमा सश्रीप्रसाद श्रेष्ठकोलाई सव्यवधम महाकवि लेखेका थिए । काशीवाहादुर श्रेष्ठका जेठा छोरा श्रेष्ठसमाहवाहद नै चार दशकदेखि उद्यम पत्रिकाको समेत निरन्तर संपादन र प्रकाशन हुँदै आएको छ । श्रेष्ठले २०२० सालमा प्रदर्शित प्रथम नेपाली कथानक घल्लिचय आमाको पटकथा र सम्याद लेखेका थिए । हितासिद्ध खड्गीद्वारा निर्देशित आमाको उनी सारथक निर्देशक पनि थिए ।

www.buddhaair.com

आकासका साथी

बुद्ध एयरका हुनेक विमान परिचरिकाको गीती सम्बोधन र सुरक्षारको पक्षी उड्नहले जरेको मडिनीको गेहुनत छ । हुड्डा अड्डामाथि विमान परिचरिकाहरू प्राक्काको दुलुसमा रहेको एयरकाफ्ट उपायक कम्पनीद्वारा विशेष तालिम प्राप्त गरेका छन् । यस्तु वैजललाई पुस्तुबुद्धक राजक हुनेक ६ मडिनीको अन्तरालतामा विशेष तालिमको पत्रि व्यक्तका रहेको छ ।

तपाईंको यात्रालाई सहज, सजिलो र आरामस्युवी बनाउन हुड्डा विमान परिचरिकाहरू अझरि तपाईंको यात्राको साथै तपाईं हुल्लु, त्यसैले त हुड्डा अड्डामाथि पुष्कल हो ।

CELEBRATING 20 YEARS

facebook.com/buddhaair
twitter.com/airbuddha
instagram.com/buddhaairnepal
call center: 01-5542494

Buddha Air

सिक्खा तेल पूर्ण सुरक्षा सम्पूर्ण

सिक्खा तेल पूर्ण सुरक्षा सम्पूर्ण

मिथिला दर्शन

टीभी कार्यक्रम हेर्न नभुलनु होला ।

मिथिलाको उर्म, संस्कृति र संस्कारको संरक्षण, सम्बर्द्धन, प्रवर्द्धन र विशेष जानकारी दिनका लागि मीथिली संस्कृतिको साप्ताहिक टी.भी. कार्यक्रम मिथिला दर्शन NEWS 24 टेलिभिजनमाफत हरेक बुधबार विमान ४:३० बजे र कार्यक्रमको पुन. प्रसारण हरेक विहिवार राति १:३० बजे नियमित रूपमा प्रसारण हुँदै आइरहेको छ ।

विशेष जानकारीका लागि सम्पर्क

मोबाइल : ९८२१६१४८८
कार्यक्रममा राय, सल्लाह, सुझाव र प्रतिक्रिया दिनका लागि
Email : bsmedia65@gmail.com